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Megjelenik her, enkint kétszer: csütörtökön és vasárnap

A magyar Mariua.
Budapest, 1904. január 28.

A czéltudatos hazafi méltóságával, aki azokat sem 
akarja piesszió alá állítani, akik a hazafiasság ürügye 
alatt dolgoznak és e mellett, a maguk nyilvános mél­
tóságát nem veszik tekintetbe, beszélt ma a képviselő- 
házban a miniszterelnök.

Azok, akik már ma valami hadüzenetet vártak 
Tisza István gróftól, hadüzenetet az obstiukezionis- 
ták ellen, annyiban csalódtak, hogy Tisza István gróf 
még egyszer az obstruálók szivére kötött minden tárgyi 
megfontolást, még egyszer szemük elé állította, hogy 
ne döntsék áldatlan és ezélíalan szerencsétlenségbe 
az ország lakosságát, mert hisz újból kezdhetik az 
obstrukcziót a legközelebbi, a bizottságban már letár­
gyalt ujonczjavaslatnál, hogy ne éljenek tovább vissza 
a rossz házszabályok-adta alaki joggal; de azért beszé­
déből mégis kihangzott az a nyilatkozata, hogy erősen 
eltökélt szándéka, ha az obstrukczió nem akar az 
okosság szavára hallgatni, a végső harcz eszközeihez 
nyúlni.

Beszédével felbizgatni tehát bizonyára senkit sem 
akart, hanem csak megtéríteni, aki még megtéríthető. 
De közvetve úgy hatott ez a beszéd, mint az a taktika, 
melyet Marius római hadvezér használt a saját csapa­
taival szemben, midőu ezek először álltak a baibái 
germánok előtt.

A római légiók égtek a harczvágytól, alig lehetett 
őket visszatartani attól, hogy az ellenségre törjenek, 
de Marius mindaddig vonakodott, míg azt nem tudta, 
hogy a döntés pillanata teá nézve a legkedvezőbb, hogy 
csapatainak harczi kedve a legmagasabbra fokozódott.

Ekkor csatarendbe állított a sei eget es az ütközet 
vége a barbárok alapos veresége volt. A szabadelvű- 
párt is telve van boszusággal az obsti ukcziouisták 
hetyke csoportjának bűnös üzelme fölött, kik csak 
azért viselkednek oly féktelenül és mint a barbárok 
dúlják Magyarország jóllétet, mert abban az őrült hit­
ben élnek, hogy rajtuk voltaképpen nem lehet kifogni, 
hogy a kormány és pállja visszaijed a döntéstől, mely­
ben a nép minden szenvedélye lángra lobban. De a 
hadvezér tudja, mikor szándékozik felvenni a harczot. 
Magyarország közvéleményének teljesen áthatva kell 
lennie attól a tudattól, hogy a kormányra rákenysze- 
ritették a harczot, hogy a kormány tovább nem tel­

hetett. ki a harcz elől. És ennek n meggyőződésnek, 
melyiyel a lakosság minden rétege el van telve már, 
most a teljes világosságra kell jutnia, mert az obstruk­
czió az utolsó terminust, melyet a miniszterelnök ma 
tűzött, ki neki, dölyföseu visszautasította.

Ha valami csodaszerü meglepetés közbe nem lép. 
a képviselőház a legközelebbi napokban megszakítja 
üléseit, hogy a delegáczió végezhesse munkáját s az­
után következnek azok az eszközök, melyekkel az 
obstrukcziót megtörni szándékoznak, megtörni kell. 
Altkor azonban Tisza István grófnak nemcsak a 
szabadelvüpárt. hanem az egész ország minden haza­
fias eleme a háta mögött, lesz.

SZEMLE.
Az obatrukczió czélja világos már minden gon­

dolkodó ember előtt. Ez a czél pedig abban áll, hogy 
minden eszközzel lehetetlenné tegye Magyarország 
szabadelvű államiéi fiai számára a kormányzást. Az esz­
közökben persze, hogy nem igen válogat. A minap azt 
a jelszót szórta világgá, hogy Tisza gr. ellensége a 
békének; ő nem akar velük a békéről tárgyalni. A 
kormáiiyelnök f. hó ‘28-án nyilatkozott e kérdésről; 
leleplezte s tiszta világításba állította ezt a szemfor­
gató mosakodást. Tisza igenis, felajánlotta a békét a 
néppártnak s fegyvei társainak; de visszautasításra 
talált, a mint ezt a sarokba szorított Szederkényi be 
is ismerte.

Közgazdaságunk, Egy erdélyi képviselő a minap 
lenn járt a kerületében. A vasúti állomáson barátjának 
kocsija várta, a mely ele két tüzes csikó volt fogva. 
A mikor már jó darabig ügettek, a képviselő odaszól 
a kocsisnak: — „Hallod-e, János, be szép két, lovad 
van“. — „Bizony szép az, nagyságos uram, nincs több 
ilyen két ló az egész világon; fölmérnie az még a ház­
tetőre is — ha tudna“. így vagyunk mi az ország dol­
gával is. Derék, szép, jó nép vagyunk, nekilódulunk, 
hogy mi mindent fogunk csinálni, önálló vámterületet, 
magyar hadsereget, iparállamot, mezőgazdasági politi­
kát, világkereskedelmet, csatornákat, kikötőket építünk, 
testet adunk a magyar iinperiális politikának, mindezt 
megcsináljuk, azaz megcsinálnék, ha tudnék. Csakhogy 
nem tudunk, mert. nem tudunk komolyan dolgozm, 
hanem örökösen csak hivatkozni ezredéves múltakra,

mely igaz, hogy dicső volt, de nem elég arra, hogy 
megéljünk belőle most és a jövőben. Nem oly íomauti- 
kus és költőket dalra hevítő harczot kell vívnunk mint 
mikor karddal a kezünkben vertük a törököt és a né­
metet ; de ennél sokkal hasznosabbat, mert sziláidabb, 
maradandóbb alapját veti meg az ország jövőjének. 
Csakis a pozitív, komoly gazdasági munka biztosíthat 
nekünk méltó helyet a népek tanácsában és óvhat 
meg attól a veszedelemtől, mely okvetlenül rázúdul a 
kisebb nemzetekre, ha majd a nagyok érdekei összeüt­
köznek egymással.

Vállalataink.
A részvénytársaságok, takarékpénztárak, bankok, biz­

tosítótársaságok, iparvállalatok, túlnyomó nagyrészben 
deczember 31-én zárják le üzletévüket. Januárban az­
tán a zárószdmadások egybeállításával vannak elfog­
lalva. Leltározzák a vagyont, összeszámítják a tartozáso­
kat, megállapítják a nyereségeket és költségeket és 
ezek alapján a mérleget, valamint a nyereség- és vesz­
teség-számlát. Ez a munka meglehetősen nehéz. Elő­
ször összeadják az összes számlák tartozásait és köve­
teléseit. E két végösszegnek az utolsó fillérig egyez­
niük kell. Aztán lezárják a számlákat és az egyenle­
geket, átviszik a mérlegszámára, vagy a nyereség- és 
veszteség-számlára. A mérleg-számla, valamint a nyere­
ség- és veszteség-számla egyenlegének szintén az utolsó 
fillérig egyezniük kell. Ez azonban miudeddig tisztáu 
teknikai munka, a melyet az irodai személyzet végez. 
Azután következik az igazgatók munkája. Az óvatos 
igazgató gondoskodik arról, hogy a már kellő gonddal 
megállapított, nyereségből is lehetőleg kevés kerüljön 
fölosztás alá. Ha a rendes tartalék már nem birja el 
a javadalmazást, alakítanak külön tartalékot, éttékcsök- 
keuési tartalékot, árfolyamveszteség; tartalékot. Aztán 
évről-évre uagyobbitják az uj számlára való uyeieség 
átvitelt.

Ez a munka sok időbe kerül, nagy körültekintést és 
gondot, kiváu és igy nem csoda, ha a részvéuytársula- 
tok rendszerint csak február végén, márcziusbau vagy 
még ennél is későbben teszik közzé mérlegeiket és tart­
ják meg közgyűlésüket. Januárban csak azok az inté­
zetek készülnek el mérlegeikkel, a melyeknek ügyvi­
tele egyszerűbb és számadataik egybeállítása kevesebb

A kisdedóvók haszna
Irta: Nera

— A „Közérdek“ eredeti tárezája. —

Még friss emléküubeii van,hogy az Alsóporoml-utczá- 
ban lévő óvónői állás be lelt. töltve. A napi Ilitek rova­
tában megjelent ezen örvendetes aktust kár volna úgy 
könnyedén mint a szellő fuvalmát átsiklani engedni. 
Foglalkozzunk kissé ezzel kapcsolatban a kisdedóvók 
hasznos voltáról. Ismerjük el, hogy az óvódák felügyelő 
bizottsága fontos szerepet végzett, ezen állás betöl­
tésekor és bölcs tappiutattal huszonhat okleveles pályázó 
közül megválasztani a legjobb at kardinális feladat volt 
s még is, — a szülők nagy és meleg érdeklődésével 
sikerült ’megtalálni n legjobb magyar anyában kisde­
deink gondos nevelőjét. Ezért az illetékes köiökuek 
hálával és elismeréssel tartozunk.

Ezután, hogy a feltett cziroet kellőleg megvilágosit- 
bassuk, s nézeteinknek igazat szerezhessünk, át kell 

tekintenünk hazánk más számos jeles intézeteit. Ha 
ezt megtettük, akkor lehetetlen, hogy különösen az 
újabb időben pártolt és Valóban uuy a szülők és gyer­
mekek, mintegy egészséges társadalom feunállhatására 
annyira szükséges és felette fontos „Kisdedóvódának“ 
ne adjuk az elsőséget.

Sokan lesznek, kik velünk nem értenek egyet, kik 
azt fogják mondani: „Ugyan miért érdemelné az az 
elsőséget számos kitűnő és felsőbb képzettséget nyújtó 
intézetekkel szemben, hiszen oda csak kis gyermekek

járnak, ott csak játszani tanulnak, azt pedig otthon, 
minden óvoda nélkül is megtanulhatja“.

Erre bátran azt feleljük, hogy szánjon rá az, illető­
leg áldozzon egy félnapot, s látogassa meg egy szakava­
tott nevelőim által vezetett óvodát, mondhatni övöm­
mel győződhetik meg állítása valótalanságávól.

Hisz az óvódába küldi a szegény szülő ledrágább, 
legféltettebb kincsét, gyermekét, hogy az életfentartá- 
sáva szükségeseket megkereshesse. Mily nyugodtan 
távozik a szülő munkáját végezni, ha tudja, hogy gyer­
meket óvó melegen ápoló kéz veszi át gondozása vé­
gett, ha tudja, hogy míg oda van, gyermekének nem 
történik baja, sőt ellenkezőleg oly dolgokat sajátít el 
es tanul meg ott a gyermek, mit a vagyonosabb, szülők 
sem nyújthatnak oly természetszerűleg az otthoni neve­
lés által gyermekeiknek.

A két évet alig túlhaladó kis gyermek, mily övöm­
mel megy az óvódába, az ő paradicsomába, hogy óit 
kis társaival együtt, mint egy játszva sajátítsa el azon 
dolgokat és ismereteket, melyekre ezen korban szük­
sége vau, és melyek jövő boldogságának alapkövét 
képezik. Hisz ott részesül a gyermek az első közneve­
lésben, s fejlesztik a lelkében az annyira fontos köz- 
érzelmet; mert látja a gyermek, hogy mindegyiknek 
egyenlő joga, vésze és kötelessége van; hogy kivételt, 
rang, ruha vagy bármi külöltönyük végett uem tesznek, 
csak is jó magaviselet, szorgalom, rend, tisztaság ügyes­
ség stb. az, miáltal úgy szülői, kis társai s mások tetszé­
sét megnyerheti. Itt tanulja meg az a piczike gyermek 
a nevelő néni példája által, hogy mint lehet egymásnak 
szívességet tenni: s valóban meg nem nevezhető kelle­

mes érzést kelt a szemlélőben midőn látja, hogy mily 
figyelemmel viseltetnek egymás iránt már a kisdedek 
is°; körültekintve látjuk mint segít egy kis fiúcska a 
mellette ülő kis leánynak építményét elkészíteni, amott 
meg hogy igyekszik egy kis leányka a mellette ülő 
szomszédjának a megmaradt munkaanyag Ízléses el­
helyezésében segédkezel nyújtani. Az ozsonuázok felé 
fordítva figyelmünket, látjuk, mint osztja meg egy kis gyei­
met _ minden felszólítás nélkül — ozsouuáját az azt
nélkülöző kis társával. Itt egyeulittetik a fiuk és leány­
kák köti természetes aránytalanság; megtanulja a fiú 
gyermek, hogy a gyengébb leánykák iránt mindig kí­
méletes és elnézőleg tartozik viseltetni. Itt vétetik eleje 
és akadályoztunk meg a gyermekben az életben any- 
uyiszor előforduló vallás1 és nemzetiségi gyűlölet kifej­
tése; mert megtanulja, hogy nem a vallás, a nemzeti­
ség szerint kell az embert megítélni és mindegy 
akármily alakban imádják is az Istent, csak tiszta és
háladatos szívből folyjon az.

Itt gyakorolják a gyermekek felváltva testi és szelle­
mi erőit, anélkül, hogy egy is tulerőltetve lenue, itt lesz 
természetes utón kielégítve a gyermek élénk mozgás 
vágya; mely otthon nem ritkán nyerseségbe megy át; 
továbbá a legnemesebb érzelmek magzói itt hiutetuek 
el a gyermek fogékony lelkületébe.

Ezeket tudva és tapasztalva alig hiszem, hogy volna 
valaki ki velünk együtt el nem ismerné azt, hogy a 
kisdedóvódákat más intézetek között első hely méltáu 
megilleti.

Legyen is az mint ilyen a nemzet sarjadéka inak 
mindig meleg bölcsője.

A
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fáradsággal jár. Ilyenek első sorban a takarékpénztárak, 
a melyeknek üzlete egyrészt a betétek keze'éséből, 
másrészről a hitelműveletek primitívebb ágainak a mű­
veléséből áll. A váltótárczát, a kötvény és jelzálog, va­
lamint a lombard-kölcsönök állományát gyorsan meg 
lehet állapítani. Már a nagy bankok, melyek alapítási 
és kouzorcziális részletekkel és tőzsdei műveletekkel 
foglalkoznak és ügykezeléseik jóval bonyolódottabb, csak 
ezek után készülnek el évi számadásaikkal. Legvégül 
következnek aztán az iparvállalatok, a melyeknél a lel­
tár egybeállítása hosszabb időt vesz igénybe.

Gazdasági életünk szervezetében van egy végtelenül 
beteges vonás. A fővárosi nagy középponti bankokban , 
a vidéki takarékpénztárakban igen tekintélyes tőkék 
vaunak összehalmozva. S ezzel szemben mit látunk i 
A fővárosnak az az iparos és kereskedő közönsége, a 
mely váltóival nem mehet a nagy bankokba, kénytelen 
a legterhesebb szövetkezeti kölcsönökkel dolgozni. Ezek­
hez a szövetkezetekhez fordul az ügyvéd, orvos, a tiszt­
viselő, ha hitelre szorul és legendákat beszélnek arról 
a válogatott uzsoráról, mely a legtöbb ilyen szövetke­
zetben divik. A nagy tőkebőség mivel sem járul hozzá 
a nagy és általános pangás megszüutetésehez, régi vál­
lalatok alapításához. A nagy bankok alapítási tevékeny­
sége már évek óta alig mutat föl egy-egy nevezetesebb 
alkotói t.

Hitelszervezetünk végtelenül beteges iránya az, hogy 
a nagy tőkegyüjtő medenczék — a bankok — és az or­
szág gazdasági élete között nincs meg a szerves kap­
csolat. Sok oka van ennek a bajnak, de az egyik oka 
kétségtelenül az is, hogy a nagy bankok vezetői a ren­
delkezésükre bízott tőkéket túlságos óvatosággal keze­
lik. Talán a kelleténél nagyobb súlyt fektetnek a biztos 
és gyorsan realizálható haszonra, az értékek túlságos 
mobilitására.

S mikor ezt tapasztaljuk a fővárosban sőt a vidék 
nagyobb központjain is; annál nagyobb elismeréssel kell 
ezzel szemben kis városunk gazdasági állapotát kiemelni.

Éppen ma délután tartja városunk egyik részvény- 
társasága, az Épületlakatosárugyár rendes évi közgyű­
lését. Talán a legelső iparvállalat, mely nagy terjedelmű 
raktárai daczára már az év első hónapjának végére 
elkészül a leltározással. De sokkal fontosabb ennél a 
sietségnél az, hogy a vezetés gondosságának és lelki­
ismeretességének sikerült ezt a derék vállalatot végre 
a boldogulás biztos révébe juttatni.

Másik iparvállalatunk: a Könyvnyomda r.-t. a köz­
gyűlés tavalyi intézkedése folytán csak márczius hó 
végével zárja le üzleti esztendejét, a mint a jelekből 
jósolni lehet, szintén kielégítő eredmény nyel.

Közös vonása mind a két iparvállalatnak, hogy — 
mig a nagy tőke általában tartózkodik az iparvállala­
tokkal járó koczkázattól — addig ezt a két vállalatot 
a nagyeuyedi Kisegítő tartja fenn nagy elismerést ér­
demlő támogatással. És hatalmas segítségével hozzájá­
rul azou hazafias misszióhoz, melyet ez a két vállalat 
külföldi ipartermékek kiszorításával napról-napra inten­
zivebben és sikeresebben teljesít.

Ez az útja a hazai ipar fejlesztésének. Dikczió helyett 
áldozatot kell hozni, sőt még némi koczkázattal is szembe 
kell nézni, sokat kell tanulni, hogy a külföldi áru 
minőségével versenyezhessünk. Alapos számítással és 
kitartással lehet csak legyőzni az akadályokat. Nincs 
olyan hangos jérikói trombita, a mitől ezek az akadá­
lyok ledőljenek. Pénz, szakismeret, szorgalom és jó in­
dulata támogatás érhetnek csak el e téren számbave- 
hető sikereket.

Vegyes hírek
— Dr. Werner Gyula orsz. képviselőt, lapunk 

kitűnő munkatársát, kinea regényei az újabb irodalom 
legélvezetesebb olvasmányai közé tartoznak, Pékár Gyula 
a Kisfaludy-Társaság rendes tagjává ajánlotta.

— A nagyenyedi ev. ref. egyházközség kebli 
tanácsa 1904 évi január 29-én tartott, gyűlésében az 
egyházkerületi képviselőül a még hátralevő cziklusra, 
a lelkész! karból Jancsó Sándor lelkészt választotta 
meg.

— A nagyenyedi székelytársaság ma délután 
5 órán kezdve felolvasó-ülést tart, melyen dr. Garda 
Kálmán ügyvéd olvas fel „Az adás-vevési szerződések­
ről a kereskedelmi életben.“

Jégünnep. Ma esti 5—7 órákban a kivilágított 
jégpályán zene mellett lesz a korcsolyázás. E kitűnő 
sport hivei bizonyára örömmel használják fel a kedvező

A nagyközönség becses figyelmébe ajánljuk

CZINK JÓZSEF
märoha festő és vegyészeti tisztitó intézetét

KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 25, szám alatt
eteete a postával szemben.

alkalmat, a milyen már rég ideje nem kínálkozott. 
Kedvessé teszi ezt a sportot különösen az a gondolat, 
hogy mindennap sürgősen int az alkalmas idő felhasz­
nálására ; mert egy hirtelen időváltozás sárrá változ­
tatja a most költőiesen csillogó jégfelületet.

— Matiné. A Betblen-koll. ifjúsága ma d. e. 11 óra­
kor a Kollégium dísztermében házi hangversenyt tart, 
melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja a kollé­
gium igazgatósága.

— A helybeli rém. kath. templom főoltárá­
nak helyreállítása költségeinek fedezése végett 
február hu 2-áu tartandó estély úgy műsorának vál­
tozatos és értékes tartama, mint előre látható kedélyes 
voltánál fogva kiváló sikerűnek Ígérkezik. Posta Béla 
kolozsvári egyetemi tanár felolvasása, dr. Müllerné 
Folyovich Annuska ésdr. Joksmaun Ödön ritka élveze­
tes előadása, Lázár Málcsi k. a. szép éneke, és egy 
pompás quartette briliiaus sikert igér. A védnökök 
élükön dr. Mohay Sándor államtitkárral, és Zeyk 
Dániel főispánnal, mind szívesen fogadták a tisztelet­
teljes felkérést.

— Közgyűlés. A Nagyenyedi Épületlakatosárugyár 
r.-t. ma délután 3 órakor fogja rendes évi közgyűlését 
megtartani a Kisegítő takarékpénztár helyiségeiben, 
ahol egyszersmind a részvények kilenczedik szelvényét 
is befogják vallani.

— A húshagyói Piknik előkészületei lázas tevé­
kenységgel folynak kitűnő ifjúságunk körében. Az Ízlé­
sesen kiállított meghívók már készen vaunak s a leg­
közelebb ki fognak bocsáttatni.

— Megégett leány. Vízakna mellett, fekvő Aiainor 
községben napokban egy négy éves kis leányka, Novák 
Kati, anyja gondatlansága következtében tüzhalált szen­
vedett. Az anya ugyanis e napra az uradalmi intézőhöz 
ment munkára és magával vitte nagyobb gyermekét is. 
a négy éves kis leányát otthon magára hagyva. Kis 
leánya a nyitott kandallóba levő tűzzel játszott, miköz­
ben ruhája tüzet fogott és ő maga is teljesen odaégett. 
A gondatlan anya ellen a vizsgálatot megindították.

— Tánczmulatság. A gyulafehérvári kereskedő 
ifjak folyó hó 31-én az Európa Szálló dísztermében fele­
részben a kereskedelmi egylet könyvtára s felerészben a 
szegény gyermekek felruházására (vált árkülönbség nékül) 
Mendel Manó védnöksége alatt műsoros estelylyel egybe­
kötött tánczmulatságot rendeznek. Műsor. 1. Felolvasás. 
Tartja főtisztelendő Rass Károly, róni. kath. főgimn. tanár 
ur. 2. Rhapsodie Hongroise, Liszt Ferencztől. Zongorán 
előadja Grund Albertit) k. a. hegedükiséreltel. 3. Férjhez 
menjek? Monolog. Előadja Herzfehler Sárika k. a. 4 
Vegyes dalok. Énekli Oláh Zsuzsika k. a. 5. A ki mer, 
az nyer. Dialog. Előadják: Kováts Iluska k. a. és Seid- 
berg Zsigmond ur. 5. Kuplék Énekli Keresztes Árpád úr.

— Apróságok Pichler Győzőről. A függetlenségi 
párt egyik agilis és szellemes tagja : P i e h 1 e r G y ő z ő 
meghalt folyó hó 28-áu. Ez alkalommal sok érdekes apró­
ságot elevenítenek fel a népszerű képviselő életéből. 
Első választásakor, amikor frissen élt a derek svábok 
emlékében Kossuth Lajos alakja, a legünnepélyesebb ko­
molysággal beszélte el választóinak azt a jelenetet, 
amikor ott virrasztóit a nagy haldokló ágyánál és ő 
fogta be szemét. „Pichler, Pichler! vigyáz Magyaror­
szágra! Ez az utolsó óhajom s ha teljesíted, nyugodtan 
hunyom le szememet“. így szólt hozzá Kossuth Lajos; 
ezek voltak utolsó szavai, aztán hátrahauyatlott és sze­
mei örökre lecsukódtak. A választók könnyeztek és hogy 
a hatás még nagyobb legyen, Pichler hosszú hajfürt­
jéből minden választójának egy-egy szálat ajándékozott 
ereklye gyanánt.

Állandó szokása volt, hogy a saját rútságát maga figu­
rázza ki a legjobban. Mikor Kölesden először megvá­
lasztották, azzal vigasztalta a küldöttséget: „Maguk jól 
jártak, mert milyen szerencse, hogy én viselem a ma­
guk képét s nem maguknak kell viselni az enyémet“.

Sürgették egyszer a szerkesztőségben, hogy fényképez­
éssé le már magát, különben nem kap vasul! jegyet. 
A harmadik felszólítás után végre kifakad komikus 
hanghordozással: „Kedves bátyám, hiszen én le akar­
tam magam vétetni, de valahányszor leültem a Litog­
rafáló masina elé, amikor rám irányozták azt a szegény 
gépet, rosszul lett, nem tudott levenni“.

Kerületének egyik községében állítólag azzal iparko­
dott magának megszerezni a választók szavazatát, hogy 
elmondotta, hogy atyja a szabadságharezban vérzett el. 
El is hitték neki, de mennyire meg volt akadva Pichler, 
amikor atyja egy alkalommal kijelentette, hogy el akarja 
kisérni kerületébe. „Nem lehet atyám, hiszen te már 
48 ban elestél a csatatéren“.

Közérdek.

Festésre és tisztításra
elvállal mindennemű megfoltosodott vagy 

szín ehagyott

női-, férfi- és gfsmeis fikákat

Mikor Czegléden programmbeszédet tartott, akkor 
a következő ékes módon magyarázta meg a választóinak, 
hogy mennyire nyúzza a magyart az osztrák: „Elszed­
heti tőlünk, kedves véreim, a német mindenünket. El­
veheti a kabátunkat (itt Pichler levetette a kabátját), 
a mellényünket (a mellény is a földre vándorolt), még 
a nyakkendőnket is (az is lekerült Pichler nyakáról), 
az ingünket is (aztán széjjelnyitja a keblén az inget 
és nagyot csap az öklével a mellére), de ezt soha el 
nőm veheti ! A mellén ott volt a uemzetieziuü zászló 
Kossuth Lajos arczképével.

Ugrón Gáborral volt. egyszer csetepatéja. Még abban 
az időben, amikor Ugrouék és Kossuthék nem álltak 
oly gyűlölködött egymással szemben Ugrott Gábor meg­
támadta Kossut békát és Pichler valamit közbekiáltott. 
Ugrott rátámadt a fiatal Pichlerre: „A képviselő ur köz- 
beszólására csak azt jegyzem meg, hogy a csirke ne 
akarja tanítani a tyukot“. Pichler ázó szerény, kedves 
modorában személyes kérdésben szót kért, és igy vála­
szolt: „Köszönöm a mesternek ezt a tanítását, egy ta­
nítással mint tanítványa én is szolgálhatok. Amelyik 
tyuk sokat kotkodácsol, az keveset, tojik".

— A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező 
kör teaestélyen rendezett sorsjátékhoz adakoztak pénzt: 
Özv. Kovács Elekné 60 fill., Vadász Kálmán 50 filler, 
özv. Andrádi György né, Lázár Róbert, Cserháti Ede 
40—40 till., Sebes Auguszta, Decsei Károly 20 —20 fillért. 
Tárgyakat adtak: Bt. Kemény Gyulátté, Zeyk Miklósáé, 
Harmati) Miklós, Géliád Dávid, Lobi Mór, Táligei József, 
Szabad Aulainé. Kovács Mihályné, Nagy Lajosné, Oláh 
Miklósáé, Kóródi Sainuné, Bálint János, Hajdú György, 
Incze Sáliamé, Huba Józsefué, Domatticzky Kálmánné, 
Bongott Jozefái, Fogarasi Beláné, Paulini Rudolfné, Sán-. 
dór Ignáczné, Üveges András, Cseh Anna, Nagy Ká­
rolyné, Albrechtov'its Antulné, Kun Gyuláné, Vásárhelyi 
Károly, özv. Sállák István né, Kemény Dezsőnó, Hajdú 
Albert, Szőlőssy Jáuosné, Vájná Miklós, Berna Teréz, 
Herepei Árpádné, Fenichel Miczi, Straub Anna, Deák 
Mihályné, Grünfeld Lajosné, Hegyi Jáuosné, K. Nagy 
End rétté, Pogány Jáuosné, Bakó Károlyné, Herberth 
Gyulátté, Gáitya Jáuosné, Pap Marian, Blattdu Gábor, 
Szigethy Jáuosné, özv. Nagy Attdorné, Újvári lm rétié, 
Jancsó Sáudorné, Miksa Zsuzsika, Dezső Miklós, Balogh 
Feretiezné, Király Ferenczué, Vinczeuty Károlyné, 
Wittner Katinka, Barcsay Albertné, Szöllőssy Ferenczué, 
dr. Gerich Ferencziié, Fülöp Dénes, özv Erős* István né, 
özv. Székely Ferenczué, Hegedűs Lajosné özv. Lazár 
Károlyné, Lázár Amália, Dán Józsefué 2—2 koronát. 
Klimes Károlyné, Mészáros Gyuláné, Hajdú Albert, 
Lukács Kát oly né, Huber Győzőné, Telegdi Árpádné, 
Pap Lászlóim, Tőkés Irnréné, Albreehtovitsué, Lipcsey 
Mihályné, Dobirát Jáuosné, Székely Jáuosné, Z. Sz.őcs 
Sáudorné, Texe János, Ily és Árpádné, Gergelyi Istváuué, 
Kovács Sáudorné, Incze Istvánná, Lieblich Izór,

Szerkesztőség:
Dr. M AGYA RÍ KÁROLY TŐRÖK BERTALAN.

kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ég Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Nyilt-tér.
Az ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

Nyilatkozat
Tar Imre és Dunai Béla helybeli lakósok Szilágyi 

János fegyintézet! fegyőrről hiresztelt gyanúsítást meg­
bánva, t hó 29-én a fegyintézetnél felvett jegyzőkönyv 
szerint, tanuk előtt Szilágyi Jánostól és kartársaitól 
bocsánatot kértek.

A nagyenyedi ev. ref. egyházközség
tagjai folyó 1904. évi február hó 7-én d. e. 11 
órakor, a városháza tanácstermében egyházközségi 
közgyűlést fognak tartani, melynek tárgya: az 
egyházi képviselőtestület megújítása, illetőleg kiegé­
szítése.

Ezen egyházközségi közgyűlésre a nagyenyedi 
ev. ref. egyháznak minden egyházi rovatait fizető 
önálló tagját meghívja.

Nagyeuyed, 1904. január 29.
Az egyházi elöljáróság.

szőnyegeket, bútorszöveteket, függönyöket, kesztyűket 
és bármilyen diszszel ellátott, tárgyakat, melyek egész­
ben lesznek festve és tisztiIva felelősség és a leg­

olcsóbb árak mellett. 19 g_36

Rendkívüli esetben a ruhák 24 óra alatt készülnek.

Postai megbízásokat gyorsan és pontosan eszközöl.



szám.

akkor 
itőiiüik. 

,Elszed - 
aket, El- 
iMtjiU), 

fit), meg 
lakáról), 
íz inget 
soka el 

fü zászló

kg abban 
álltak 

Ni' meg- 
ikiáitott..

ur köz- 
girke ne 

kedves 
zy vála- 
egy ta- 

|A melyik

ílyező
[k pénzt:

tiller, 
lan Ede 
20 tillért. 
likiósné, 

ti József, 
jué, Oláh 

György, 
pinán né, 
pé. Sán-. 
lg) Ká- 
párketyi 

Hajdú 
Teréz, 

|a, Deák 
Nagy 

lerberlh 
Gábor, 

Imréné, 
Balogh 

Lároly ne, 
írenczné, 
ityánne, 

|\ Lazár 
koronát. 

Albert, 
[Áipádne, 
, Ltpesey 
Z. Szőcs 

llstVállli é,
Kór

9. szára. Közérdek. 3 olda

[TÁLÁN.

lytársaság

részvény

It a szerk.

Szilágyi 
tást meg- 
yzőkönyv 

U társai Lói

LÖZBég
e. 11 

tközségi 
zya: az 

kg kiegé-

pyenyedi 
ilt fizető

rosag.

lesztyüket 
ík egész- 

a leg- 
19 5-36

fülnek.

ÍZÖl,

Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiner-féle

Kneipp-maláta kávét
csak oly csomagokban, a melyek a 
K-neipp páter védjegyet és a Kath­
reiner nevet viselik, és kerülje gondo­
san silány utánzatok eltogadását.

04 ll/d

Sz. 9325—1903. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhitre 

teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő 
takarékpénztár részvénytársaság végrehajtatónak özv Keresztes Ist­
vánná Köbbe; Mária és általa mint t. és gyám t. által képviseli kiskorú 
Keresztes István és társa csombördi lakosok végrehajtást szenvedők 
elleni 2740 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a esombordi 
83 sz. íjkvben A + 1 r. sz. 221,2 kőház, 222 2 kertre 355 kor., 2 
r. sz. 317 hr. sz. szántóra 12 kor., 3 r. sz. 380 hr. sz. szántó 132 
kor., 4 r. sz. 388 hr. sz. szántó 275 kor., 5 r. sz. 395 hr. sz. szántó 
23á'kor., 9 r. sz. 799 2 800 hr. sz. szántó 276 kor., 10 r. sz. 853 
hr. sz. szántó 184 kor., 11 r. sz. 961/1 hr. sz. szántó 104 kor., 12 r. sz. 
1000 hr. az. szántó 24 kor., 13 r. sz. 1077 hr. sz. szántó 19 kor , 
14 r sz 1128 hr sz. szántó 64 kor., 15 r. sz. 1181 hr. sz. szántó 122 
korj 16 r. sz. 1201 hr. sz. szántó 122 kor , 17 r. sz. 1203 hr. sz. szántó 
122” kor., 18 r. sz. 1275 hr. sz kaszáló 171 kor, 19 r. sz. 1316 hr. sz. 
kaszáló 103 kor, 20 r. sz. 1367 hr. sz. szántó 214 kor, és 21 r. sz. 
1449 hr. kaszálóra 144 kor. összesen 2677 korona becsárban az árve­
rést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1904. évi 
február hó 27-lk napján d. e. 9 órakor Csombord községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak 

adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át 

készpénzben, vagy az 1881 évi november 1-én 3333. sz. a. kelt tgazsag- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-uban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgaltaim.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1903. dec/ember hó 14-en. Weiner

66 1—1 kir. aljárásbiró.

A balázsfalvi takarékpénztár részvénytársaság

XIV-ik rendes közgyűlését
1904. február 14-én d. ü. 3 órakor

fogja Balázsfalván, az intézet saját házában megtartani, melyre a t. részvé-
nyesek tisztelettel meghivatnak.

T árgysorozat:

1. Elnöki megnyitó s a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.

2. Igazgatóság jelentése a múlt üzletévről.
3. Felügyelő bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a nyereség felosztása és az igazgatóság és felügyelő bizottság részére 

adandó felmentvény tárgyában.
5. Az alapszabály némely pontjainak módosítása.
6. 4 igazgatósági tag választása,
7. Esetleges indítványok.
Azon t részvényesek, kik szavazati jogukat a közgyűlésen gyakorolni óhajtják, felkéretnek 

részvényeiket a közgyűlés elolt egy nappal - legkésőbb 1904. február 13-án déli 12 óráig - az 
intézet pénztáránál, vagy Nagyenyeden a Kisegítő Takarékpénztárnál téritvény mellett letenni.

Az igazgatóság.

Sz. 8764—1903. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Benedek Sámuel 
nagyenyedi lakos végrehajtatónak, dr. Jene! Elek ügygondnok áltál 
képviselt néhai Nagy Rozália szül. Márkovics hagyatéka végrehajtást 
szenvedő elleni 80 kor. töke s jár iránti végrehajtás, ügyében a 
nagyenyedi 170 sz. tjkvben A + 2 r. sz. 334 1 hr. sz. kőház es 
334 2 hr. sz. kertből Tüzes Maliid P ttantyus Jozsefne, Mayer Zsu­
zsa, Koppándi Miklosné, Mayer Ferencz, Mayer Marinka, Tüzes 
Salamon kiskora Tüzes Ida, Sándor Lajos, Maliid es Istvánt illető 
felerész jutalékra összesen 2688 korona becsárban az árverést elren­
delte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1904 évi február hó 
15-ik napján d. e. 9 órakor a nagyenyedi kir. járásbíróság min 
tjkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen
s kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételévé, tartoznak az ingatla­
nok beosértékének 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-en 
3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §aban kijelölt ovate- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság mint tlkvi hatóságtól 
Nagyenyeden, 1903. november hó 23-án.

Weiner,
j 1 kir. aljárásbiró.

David Wenc el
hangszerkészítő Kolozsvárt......

RAKTÁRA:
Az összes réz, fa, ínvds és vonós 
hangszereknek és azok minden­

féle alkatréseinek.

Nagy javító műhely.
<=> J O 22 6_12

MŰVÉSZETI KÖNYVTÁR
képzőművészeti monográfiák sorozata szakbéli írók közreműködésével 
képekkel gazdagon diszinv. A müveit magyar közönség számára szerk.

KORONGHI LIPPICH ELEK.
&

A Művészeti Könyvtár c/.ólj.i a művészet, ismo- 
ívténvk terjesztése. Feltárni a magyar kö­
zönség elölt korszakoknak, nagy egyénisé­
geknek az éleiét. Nem lélektelen fejtegetés-le, 

és egymásra halmozott, száraz adatok gyűjteménye 
lesz a tervezett művek sorozata, hanem szeretet­
tel. az élet nyelvén megüt, élvezetes es tanulsá­
gos olvasmányok. A nagy műveszegyéuis-gek élvt- 
irása egy egy" kimagasló emberi tehetségnek az öt 
megelloző s az öt körülvevő kor összes viszonyai­
ból0 való kialakulását, kiemelkedését, a saját, kólá­
hoz. való viszonyát s a következő korokra való ha­
tását fogja nagy gondossággal megírt és képek­
kel gazdagon díszített szövegben feltárni. S ma, 
mikor a művelt emberi szellem művészetet keres 
mindenben, a mi őt otthonában és a külső világban 
körül veszi, egy szóval: mikor a szépnek társasá­
gán kívül sivárnak, ridegnek érzi az életet, s arra 
törekszik, hogy tevékenységét, legyen az bármely 
szakra utalva, mindenkor a nemesebb Ízlés vezesse, 
— egészen természetes, bogy a Művészeti Könyv­
tár prograurnájából a művészeti ipar sem hiányoz­
hat ik.

Megjelentek eddig a következő kötetek:
Budapest művészete a török hódoltság előtt Dí­

váid Kornéltól. Csányi Károly .10 eredeti építészeti 
rajzával és 49 képpel. Fűzve 6 korona, diszkütés­
ben 8 kor. Donatello Éber Lászlótól. 10 melléklet 
és 84 szövegbe nyomott képpel. Fűzve 6 korona, 
,jis,kölesben 8 kor. Mtchel-Angelo Bounaroiti Mel- 
jer Simontól. 17 melléketet és S3 szövegbe nyomott 
képpel. Fűzve 8 korona, diszkötésben 10 korona.

A következő kötetek munkában vannak:
Lionardo da Vinci, Fadrusz János, Munkácsy 

Mihály, Raffael, Paal László. Székely Bertalan, 
Böcklin és köre, A barbizoni iskola, A fiatalok.

Évenkiut 3—4 kötet jelenik meg. A díszes, de 
könnyen kezelhető, gazdagon illusztrált kötetek 
ára terjedelem szerint, élőin láthatólag 8 és 10 
korona között fog váltakozni. 12 kötetből álló so­
rozat előfizetési ára (kötve) 96 korona. Minden 
kötet különálló művet tartalmazván, külön is meg­
rendelhető. Egyes kötetek, valamint Hz kötetből 
álló sorozatuk részletfizetésre is megrendelhetők.

pénztáránál idei vágású, 
tehát nem kiszáradt

kapható az ismert árakban

61 1-2

EURÓPA SZÁLLODA
QytilafehérVárt.

I raneu szálloda 30 szobával, villamos világítás, kitűnő konyha,
LrK iw* “Jí,r “

den vonatna! — mérsékelt arat.
Számos látogatásért esedezik mély tisztelettel

62 1—50
HAAS VILMOS szállodás.

Sz. 9242-1903. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbiróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő taka­
rékpénztár részvénytársaság végrehajtatoknak Makavej ,e“ae 68 
Pável Juon felenyedi lakosok végrehajtást szenvedők ellen. 120 kor. 
tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében felenyedi 368 sz. tjkvben T 
1 r. sz. 787 hr. sz. ingatlanra a végrh. törv. 156. §-a ®rtel™®be“ 
egészben 33 kor, a felenyedi 445 sz. tjkvben A + 2 r sz. 210,^ 
hr. sz. fekvőre 14 kor, a felenyedi 424 sz. tjkvben A + !-**•“• 
153 2 154 1 2, 463b 1, 1245/2, 1246, 1306 hr. sz. mgatlaura 46o 
S a felenyedi 451 sL tjkvben A+l, sz. 1509 2, 1510 h.s, 

fekvőre 138 kor, a felenyedi 504 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 14i«a. 
hr. sz. fekvőre 34 kor, a felenyedi 347 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 
1360 hr. sz fekvőre 78 kor, és végre a felenyedi 104 ai. Ük*b®“. A 
+ 1-7 r. sz. 154/2, 153/3, 461/2, 464a. 465, 1096, 1244, 1246.1, 
1416 1444 2, és 1666 hr. sz. fekvőből Pável Juont illető feleresz 
jutalékára 895 kor. összesen 1657 korona becsárban az arve^telren- 
delte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1904. év február hé 
10-ik napján d. e. 9 órakor Felenyed községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltási áron aló is el fognakadatnn

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosertékenek 10%-a 
készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz _. kelt 
I. M rendelet 8. §-ában megjelölt óvadékkepes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi • _ ez, 
értelmében a kir. jbiróságnál történt elöleges elhelyezéséről k.aűitott

letéti elismervényt átszolgáltatni.
A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1903. évi deezember hó 12-én.

Vív 0.1 iarÁs bíró
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ONGORAK.
PIANINOK. 

HÁRMONIUMOK 
és CZIMBALMOK 

gyári áron
részletfizetésre is kaphatók. 

Hangszerek bérbe adatnak.
Hmiiíst és javítást tielyöen és víiéien elfogad és pontosan teljesít

TRISKA J.
Erdély legnagyobb zongora-raktára

KOLOZSVÁRON, 
Sétatér-utcza (Sóját ház.)

•21 fi-12

Kiadó lakás.
Malom utcza és Uj-ulcza sarkán egy három szoba’ 
konyha, kamara és pmezéből álló lakás, istállóval’ 

kerttel február 1-től kiadó.
Értekezni lehet Toronyi Gyulánál.

56 1-*

(ezelőtt KATÓ J.)
KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32, szám,

■Elsőrendű műterem.

Készít, nagyításokat, Aquarelleket és 
olajfestményeket a legtökéletesebb kivi­
telben.

Platin és színes képek,
Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére 

állanak. 29 6-104

\5/>Sz V5/\®z X5z VSzxsz \5z \5z V5'\5z vS'>2/ >21' \5v 'S/ xsz x=z \s/

I Baruch Bencze |
* butorraktára, kárpitos és díszítő műhelye ^
§ NAOYENYED. §

§Van szerencsém a helyi és vidéki n. é. közönség b. 
tudomására hozni, bogy

I KÁRPITOS, DÍSZÍTŐ
rS és minden e szakmába vágó munkát elvállalok és azokat (ígjJ 
a jutányosán, a legnagyobb pontossággal eszközlöm. Raktáron 
ÄSI tartok szalon, ebédlő és hálószoba garnitúrákat, úgyszintén ^ 

hajlított bútor és fölszereléseket.
Ok Kérem tehat a t Czimet, kegyeskedjék az ilyen munkák M 
'S/ teljssitésévol is megbízni és meg fog győződni, hogy min

®den tekintetbe.1 b. megelégedésére reá fogok szolgálni.
Alázatos tisztelettel

@ 49 2-50 BARUCH BENCZE. ^

üj pénzintézet!!
Az ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

működését 200.000 korona alaptőkével

1904. január l én,
Nagyenyeden. Főtér 14. szám alatt megkezdette. 

Czélja : olcsó kölcsönök nyújtás:i
földbirtokosoknak,

gazdáknak,
kereskedőknek, 

iparosoknak stb.
kötvényekre vagy váltókra, rövitlebb vagy liosz- 
szabb idejű törlesztésre.

Régi kölcsönöket előnyös kamat mellett konvertál,
Betéteket elfjgad naptől-napig 5°/» kamatozás mellett.

Minden a bank és takarékpénztár üzletkörébe tartozó 
ügyekben felvilágosítással szívesen szo'gál.

ALSÓFEHMRtóEiYEI GAZDASÁGIBÁNK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR
részvénytársaság igazgatósága 13 7—15

©
Hivatalos órák hétköznapokon

I). e. 9-13., cl. u. 3-»-ior.

WVIV WWWWWWWW V*Z VBZV.ÍP

LEBER GYULA
KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 12. sz.

._____Telefon 439
O Több kiállításon kitüntetve.

Első erdélyi sodrony-szövet fonat, kerlkerités 
és ruganyos aczél sodrony ágybetétek gyára.

OLCSÓ KERÍTÉSEK.
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, úgymint 

kertek, erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek stb. bekerítéséhez

gépfonatait, disz-kei itéseit és díszkapuit,

-‘fi®

■M

ítisT Feltűnő eredmény! ""SS®

T. ez.
Vau szerencsém ú tesiteni hogy házilag

készítendő igen jó

likőrök és rumok
előálló ;f sitin kitűnő franczia likőr és rum
aromákat hozok fm>.alomba, melyekéi 1 liter
likőr vagy rum kés zi lösch ez való adagokban
árusítok.

Készítése: g7ors, olcsó és tiszta.
Használati utasítás minden üvegen i aj: a va u

Burger Frigyes
drogueria és Hatezer kereskedése

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér.
Allasch, Benedictiner,
Anisette, Császárkörte,
Ananás, Curacao.
Baraczk, Kávé (Mecca)
Chartreuse, Rózsa,
kömény, Rum Jamaika,
Maraschino, Rum Ananász.
Vanillia, 39 4-104

Vidékre díjtalan csomagolás ! Általános megelégedés!

Katáit, f™/
Kolozsvárt.

A modern technika legczélszerübb mosó és vasaló 
gépeivel felszerelve, lisztén szappannal és vízgőz 
hozza javulásával legszebben mossa, és vasalja úgy 
a férfi, mini a női fehérnemüeket, mintha csak 
újonnan a gyárból kerülnének ki.

Gyors kiszolgálás, méltányos árak.
Nagyenyed és vidéke részére képviselve:

V a jnn Miklós
divat kereskedő által.

Ugyanott árjegyzékek is kaphatók.
28 6 - 20

Részt vett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért.

Udvari és Társa
kocsigyártó ezég

legnagyobb készletet, tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
szakmába vágó javításokat, kocsi laekirozást, bélelést kívánat I 

szerint Kívánatra árjegyzéket küld ,

Használt j

becserél 

23 6 100
Megrendeléseket készséggé! teljesít. Vidéki Írásbeli megkere­
sésekre azonnal válaszol. A n. é. közönség eddig irántunk 
tanúsított nagybsesü pártfogását jövőre kérve, mély t isztelettel

17 1) VARI és Társa
KOLOZSVÁ RT, Radák-utcza i Zöldfa-vendéglő mellett.)

továbbá pineze, padlás, felső világossági, magtár és élés­
kamara ablakok roslélyzatál, majorsági udvarok sodrony- 
fonattal való bevonását, áthányó rosták szén, koksz, kavics, 
föld és porond válogatáshoz, szikrafogó esépló és egyéb 
gépekhez, sodrony ágybetétek (matraczok) stb. 27 2- 

Nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen.

Számos elismerés és$$ 
& $ bizalom nyilatkozat

&
fá

m

m

Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, misze­
rint, Nagyenyeden, Főtér 8 szám alatt létező

férfi, fiú és gyermek kész-ruhák
valamint férfi divat, üzletemben az őszi és téli idényre mindenféle különle­
gességek teljes választékban megérkeztek. Úgyszintén

saját szabómüheiylyel
rendelkezem, hol a mai kornak megfelelő szabászt tartok, kinek munkája min­
den magas ízlésű igénynek megfelel.

Továbbá laktáron tartok dús választékban mindenfele hazai és valódi 
angol gyapjú ^ szöveteket, férfi , fiú- és gyermek-ruhákat, városi bundákat, vala­
mint elismert jó minőségű, kizárólag kézimunka, hazai gyártmányú női-, 
férfi-, fiú- és gyermek czipőket.

Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

BERKOYITS BÉLA
NAGfYEIN YEI >, F1 őtér* 3. szám.426 15—*

IANGEL JÓZSEF
zolid árak és pontos kiszolgálás.

női, férfi és gyermek divatáru üzletében
NAGYENYEDEN

a legszolidabb szabott árak mellett
Csakis mindig

a legjobb minőségű áruk lesznek ki­
szolgálva,
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műveket,folyóiratokat, hír­
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kát, falragaszokat, meg­
hívókat, mindennemű ke­
reskedelmi nyomtatványo­
kat, könyvnyomdái és kő­
nyomdai kivitelben To­
vábbá postacsomag és üveg- 
ezimkéket, peesétjegyeket, 

ragjelzékeket, porkapszu­
lákat, papírzacskókat, kö- 
tözőpapirokat és minden­
nemű gyógyszerész nyom­
tatványokat könyv- és kő­
nyomán i vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó 
kivitelben. O <!> O O O <0
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Első lcézből; a gyárban vásárol On olcsón éj> legjobban

$ Első magyar hangszergyár
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
es. és kiv. udvari hangszergváros, badseregszállitó

IFF" a Rákóczi javított |Tárogató egyedüli feltalálója
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.

Ajánlja a saját gyárában készült összes 
— réz-, fa- és vonós-hangszereket.“
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, 
klarinétok, trombiták és czimbalmok.

Tárogató ára SO frtól (60 kor.) feljebb, iskola hozzá ingyen.

Zenekar teljes felszerelése ?:?”£,"• "5ni5* “t1,“1«
Harmonikák elpu-ztithatatian erős hangokkal.

/ T I pirn í ff A17 speczialis kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközltet 
III II INI IK uek, vonós-hai gszerek a legújabb találmányu hang- 
Jilt 11- U . j-okozó gereruiáVal, melyért garantiát vállalok.

Árjegyzék minden hangszerről külön-küiön kérendő, inelv bérinentve tuegkülde*ik

Hölgyek figyelmébe!
Van szerencsém a nagyérdemű hölgy közönség 

becses tudomásár a hozni, hogy február hó l-töl 
kezdve bezárólag április hó I ig két hónapra terjedő 
szabászat! tanfolyamot nyitok.

Kizárólag a minták alapos rajzolását tanítom,
mely idő alatt bárki is elsajátíthatja a bgj.dih
derekak, aljak és ujjak szabását. A tandíj két 
hónapra 20 forint.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásába 
ajánlva magam kiváló tisztelettel

OSZTIAN LAJOSNÉ
Lakás Szentkirály-uteza 12. sz., özv. Papp 

Gyuláné házában, hátsó udvarban
Ugyanott egy jó karban levő kisebb fajta ere­

deti Singer varrógép olcsón eladó. g

Pénzt, sok pénzt,
havonkint 1000 koronáig kereshet. miiid'iilv tisz­

tességesen minden szakismeret nélkül. 
Küldje he czimét E 419 jelige alatt a követ­

kező czimre: Annoncen-Abteilung des „Merkur" 
Mannheim, Meerfeldstr. 441 ző—50

Alaptőke: 300,000 korona. 
Tartalékalap: 100 000 korona

Elfogad betéteket évi 5°/0-ra.
Előnyös kölcsönt nyújt betáblázasra.
w Kereskedő mi váltókat 6%-al számitól le, ~®a

Yáltókölcsönt 6V2°/0-ra ad.
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

H Szölötelepitők figyelmébe!!

I SZŐLŐOLTVANYOKÜ
^ Megeredésért, fajtisztaságért felelősség váUaltatik.

$ (MT Ezer darab 65 forint. "ÄS
Riparia Povtalison és Monticolán : Oporto, olasz 

W Rizliug, Mézes fehér, Kövidinka, Erdei. Bakar, 
^ Rajnai Rizliug. Leányka, Alicante bouchet.
^ Csemege fajok: Ezer darab 75 forint.
^ Muscat Dr. Robert Hogg, Muscat Candia,.Muscat 
ági Ottonell, Muscat Ferdinand Les^eps, Ezeréves 
áfc Magvarország emléke, Muscat Hamburg black, 
w " Malacoff Usum.

Ezek szokványtól csak annyiban különböznek, 
lg hogy néhány miliméterrel vagy rövidebbek vagy 
|| hosszabbak, a mi telepítésnél számításba se jöhet.

^ Lugasoltvány 20 darab 2 óriással 16 korona,
^ Rendelésnél Vs-ad előlegben küldendő. Kivá- 
^ natra szokványminőségüekkel is szolgálhatok, 
^ ezre 105 frt.

f SZIGYÁRTÓ NAGY MIHÁLY
szőlőgazdaság! intéző

MEDGYES, Nagyküküllömegye.

Magyarnak Németnek

Aranygyűrűk! Esküvői ajándékok! ©
Legjobb és pontosan járó arany és ezüst zsebórákat szállít
LA'1.1! tLhifci.* bíiií-.ű

SCHÖNWÍAÜLÍD IIMIRE
PÉCSETT 1245. ékszergyáros és órásmester. PÉCSETT 245.
TOQQPfc, árjegyzéket kérni, mely sok nj és finom órákat, gyűrűket és egyéb ékszer- 
lUuuuK. tárgyakat tartalmaz.

35 4-5

Összes kávé fajokat leszállított áron ajánlom.

4>

fejt

Mint bizományos a legkitűnőbb magyar zománczolt bádog­
edény gyárnak, uh előnyös árakat értem el, hogy a márvány 
zománczu legegészségesebb főző-edéuyeket felére leszállított áron 
adhatom el; bárki egy kis csupor vételével (8 kr.) meggyőződ­
hetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék vagy lábos 20 kr., 2 
kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb móddal, sokkal 
erősebben főzhető a kávé a, most érkezett „Non plus ultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen 
olcsók : 90 krtól fölfelé — ugyszinte más nemű zománezos edé­
nyekhez hasonló olcsó áron nagy kiválasztásban ajánlok.

A legjobbnak ismert hatású keserű viz 2 — 3 napig tart 
„Ferencz József“ keserüviz nálam kapható, úgyszintén az 
alábbi ásványvizek friss töltésben:
Sorszéki borviz, Bikszádi, Bilinyi, Budai (Ferencz József Loser János horgony 
jegyű), Előpataki, Giesshübli. Karlsbad!, Krondorfi, Levicoi, Margit, Marienbadi, 

° Salvátor, Selters, Sztojkai, Szobránczi, Parádi keserű, Párád i Arzénes.

A hires Regemburgi állat-táppor, melynek használata által az állatok 
betegségtől megvédve étvágyuk, erejük javul. Tehenek jobb és több tejet 
adnak, jobb kedvűek lesznek; disznóknak szarvasmarháknak juhoknak igen 
ajánlható biztos óvszer. Eredeti ólmozott csomagokban nálam kapható.

Saját gyártmányú sodrony-fonataimat 
ajánlom mint legczélszerübbet, legolcsób­
bat, legtartósabbat, bármiféle kerítésbe/., 
agy szintén ónozott tüskés sodronyt leg­
olcsóbb árban.

4—* 

BISZTEITSÁNY LAJOS.

Rézgálicz. Vermorell permetezők, Raffia szőlőkötöző legolcsóbb árban, kékkő 
szőlő és növények permetezésére leszállítóit áron.
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A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-t.

XXXIII. évi

rendes közgyűlését
saját helyiségében 1901 évi február hó 15-én délután 3 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel 

meghivatnak.
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1 Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvé­

nyes tag megbízása.
2- Az igazgatóság jelentése az 1903-ik üzletévről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadásról.
4. A n\ereség felosztása és a jótékony czélra szánt összeg felosztására vonatkozó igazgatósági javasla­

tok feletti határozat.
5. Két igazgatósági és két felügyelő-bizottsági tag helyének választás utján való betöltése 

Nagvenyed. 1904. január hó 28-án.

As igazgatóság
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remekírók képes könyvtára.
A művészeti részt vezeti :

HEGEDŰS LÁSXLÓ.
Szerkeszti:

RADÚ ANTAL.

50 kötet

A magyar és a világirodalom kincsesháza.
festőművész.

Ain. többszínű dis/.es kötésben ;iz irt) • dombom vom,isu arczképevel 
vhüv süléi vöt ös vászonkötésben __... ■ f

Gazdagon illusztrált kiadás. Gondos szöveg. 
Famentes papír. A köteteket nemcsak 
arczképek, hanem számos egész oldalas 
<6*6=*k*=<<k*> művészi kép díszíti.

A Remekírók Képes Könyvtára a magyar és a 
külföldi remekírók műveinek első és egyetlen egy­
öntetű magyar nyelvű és szövegképes kiadása.

Gyönyörű diszkötéses házi könyvtár, mely fel­
öleli a magyar és idegen irodalmak legértékesebb 
remekműveit.

A remekművek megértései életrajzi bevezetések 
jegyzetek és magyarázatok segítik elő.

A bevezetések szerzői a következők:

í

Ábrányi Emil 
Alexander Bernát 
Ambrus Zoltán 
Angyal D.
Bánóczi József 
Balassa József 
Beöthy Zsolt 
Dóczi Lajos báró 
Endrödi Sándor 
Ferenczi Zoltán 
Haraszti Gyula 
Hegedűs István 
Hevesi Sándor

Ignotus
Jancsó Benedek 
Junius
Kossuth Ferencz 
Négyessy László 
Palágyi Menyhért 
Radó Antal 
Rákosi Jenö|
Riedl Frigyes 
Szász Károly 
Váczy János 
Várad! Antal 

és mások.

m

Évente legalább 6 kötetes sorozatokban jelenik 
meg.

A könyvtár művészeti vezetője Hegedűs László 
festőművész, illusztráló művészgárdája a magyar 
művészek legjobbjai. 255 egészültlalas eredeti illusz- 
tráczióval gazdagítja a gyűjteményt.

Az első 21 kötet. 3968 oldal (373 iv) és 25 
művészi illusztráczió.

A legolcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és 
házi képtár. Közli elsőrangú külföldi művészek 
iilusztráczióinak egyedüli jogosított repródükczióját.

A gyűjteményből eddig 21 kötet 
jelent meg.

-II. kötet. Petőfi Sándor összes költeményei. 
Életrajzi bevezetései ellátta Ferenczi Zoltán, 

ül—IV. kötet. Kisfaludy Sándor összes költe­
ményei. Bevezette Junius.

V. kötet. Shakspere remekei. I.: Coriolanus, 
Othello, Rómeó és Julia Bevezette Alexander B.

VI. kötet. M öli éré remekei. 1.: Daniim György. 
A kenyérkeresők. Botcsinálta doktor. Bevezette 
Haraszti Gyula.

VII. kötet. Tóth Kálmán válogatott költeményei. 
Bevezette Endrödi Sándor.

VIII. kötet. Berzsenyi Dániel munkái. Sajtó alá 
rendezte Bánóczi József. Bevezette Vác/i J.

IX. kötet. Madách Imre válogatott munkái. Be­
vezette Balagyi Menyhért.

X. kötet. Kossuth Lajos válogatott munkái. Be­
vezette és sajló alá rendezte Kossuth Ferencz.

XI. kötet. Horn erős Iliása. Fordította és beve­
zette Ivemen es (Kentpf) József.

XII. kötet. Schiller költeményei. Fordította és 
bevezette Dóczi Lajos.

XIII. kötet. Tó t h Ede munkái. Bev. Varadi Antal. 
XIV—XV. kötet. Kisfalud i Károly munkái. I

Sajtó alá rendezte és bevezette Bánóczy József. 
XVI. kötet. Kölcsey Ferencz válogatott munkái.

Bevezetéssel ellátta Jancsó Benedek dr.
XVII—XVIII. kötet. Gróf Széchenyi István vá­

logatott munkái. Bevezette Beöthy Zsolt.
XIX Schakspere remekei II. kötet. Velenczei 

kalmár. Fordította Radó Antal. — Antonius és 
Cleopátra. Fordította Hevesi Sándor.— Hamlet. 
Fordította Telekes Béla.

XX. Kazinczy Ferencz válogatott munkái. Be­
vezette Balassa József

XXI. Heine Dalok könyve. Bevezette és fordí­
totta Etidrődy Sándor

Évente legalább hat kötet jelenik meg!!
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250 korona.
A remekírók képes könyvtárában megjelenő 

magyar remekírókat illusztrálják :

Bacsa András, Barsy Adolf, Benczúr Gyula, Bihari 
Sándor, Csók 1, Éder Gyula, Feszty Árpád, Garay 
Ákos, Gergely Imre, Hegedűs László, Jászai J.. Jend- 
Rassik J. Juszkó B, Karlovszky B., Löschinger K.,
Lotz'Károly, Márk Lajos, Mihalik Dániel, Nagy Zs., 
Neogrády Antal, Olgyay Ferencz, Réthy Lajos, Stein 
János, Szlanyi Lajos, Székely Bertalan, Telegdy László, Ü 
Túli Ödön, Udvary Géza, Vágó Pál, Zichy Mihály |§) 

és mások. vs
A külföldi remekírókat kiváló külföldi illusztrá- 

torok képei díszítik. V "’
A Remekírók Képes Könyvtárában Íl 

a szerzői jog vödelme alatt álló következő ma- 
gyár remekírók és uj fordítások jelennek meg: S

Byron. Don Juan. Fordította Ábrányi Emil.
Firdúszi. Sah Kantájából. Fordította Radó A. Yä
Goethe, Faust es költemények. Ford. br. Dóczi Lajos. (jH 
Homeros, Odyssea. Fordította Ke inen es Kempf. J. ||j 
Leopardi költeményei. Fordította Radó Antal. rg*
Musset költeményei. Fordította Radó A. r=í
Nibelunyének. Fordította Szász Károly. t&ä«
Reviczky Gyula költeményei. Í§s

A további kötetek tartalma a következő : Aischylos, Í§ 
Balassa Bálint, Byron(I II), Csokonai, Deák Ferencz, ÜH 
Euripides, Faludi F'et uncz, Firdúszi, Goethe (I—II), ^ 
Gvadányi J , Gyöngyösi, Heine, Homeros (II), Katona ^ 
J. Kurucz-költészet, Leopardi, Mikes K., Moliére ^ 
(II), Musset, Népköltészet (I II). Niebelungének, ipi 
Pázmány Péter, Reviczky Gyula, Schakspere (III-IV) ^ 
Sophokles, Tegnér, Tinódi, VirágB., Virgilius, Zrínyi. ^

Ép úgy, mint Petőfi ma már közkincscsé vált fe* 
müveit, a melyeket bárki kiadhat, közölni fogja a 
Remekírók Képes Könyvtára közkincscsé válásuk Ha 
immár közeli időpontjában Bajza József, Garai J. 
és Vörösmarty Mihály müveit.
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